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LAMPIRAN
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Lampiran 1. Surat Izin Observasi
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Lampiran 2. Surat Izin Penelitian
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Lampiran 3. Surat Rekomendasi Melakukan Pengumpulan Data
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Lampiran 4. Surat Keterangan Melakukan Penelitian
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Lampiran 5. Modul Ajar

MODULAJAR BAHASA INDONESIA

 INFORMASI UMUM

a. Identitas Modul
Nama Penyusun : Putu Wina Hendrayani, S.Pd.
Institusi : SMP Negeri 2 Tabanan
Tahun disusunnya : 2025
Jenjang sekolah : SMP
Fase/Kelas/Semester : Fase D/IX/2
Topik : Teks Eksplanasi
Alokasi Waktu : 2 x 40 menit (1 pertemuan)

b. Kompetensi Awal
Menulis teks eksplanasi dengan memerhatikan isi dan struktur (identifikasi
fenomena, rangkaian kejadian, interpretasi) secara logis, kritis dan mandiri.

c. Profil Pelajar Pancasila
Peserta didik berkebinekaan global, mandiri, bernalar kritis, dan berpikir kreatif
yang terbentuk saat berdiskusi, menganalisis struktur, dan mengeksplorasi
penulisan teks eksplanasi.

d. Sarana dan Prasarana
LKPD interaktif berbasis Liveworksheets, gawai, power point, proyektor,
jaringan internet, buku penunjang.

e. Target Peserta Didik
Peserta didik reguler di kelas IX.C yang berjumlah 38 siswa.

f. Model pembelajaran
Model pembelajaran Project Based Learning (PjBL).

g. Metode pembelajaran
Diskusi, ceramah, dan penugasan.

 KOMPETENSI INTI
a. Capaian Pembelajaran

Pada akhir fase D, peserta didik memiliki kemampuan berbahasa untuk
berkomunikasi dan bernalar sesuai dengan tujuan, konteks sosial, dan akademis.
Peserta didik mampu memahami, mengolah, dan menginterpretasi informasi
paparan tentang topik yang beragam dan karya sastra. Peserta didik mampu
berpartisipasi aktif dalam diskusi, mempresentasikan, dan menanggapi informasi
nonfiksi dan fiksi yang dipaparkan; Peserta didik menulis berbagai teks untuk
menyampaikan pengamatan dan pengalamannya dengan lebih terstruktur, dan
menuliskan tanggapannya terhadap paparan dan bacaan menggunakan
pengalaman dan pengetahuannya. Peserta didik mengembangkan kompetensi diri
melalui pajanan berbagai teks untuk penguatan karakter.

b. Tujuan Pembelajaran
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Peserta didik mampu menulis teks eksplanasi dengan memerhatikan isi dan
struktur (identifikasi fenomena, rangkaian kejadian, interpretasi) yang terdapat
dalam video & poster secara logis, kritis, dan mandiri.

c. Pemahaman bermakna
Memahami teks eksplanasi dapat membantu peserta didik mengerti sebab-akibat
berbagai fenomena alam, sosial, dan budaya secara logis. Dengan keterampilan
ini, peserta didik dapat berpikir kritis, memilah informasi agar terhindar dari
hoaks, serta menjelaskan peristiwa dengan runtut dan jelas. Kemampuan ini
berguna dalam kehidupan sehari-hari untuk memahami dunia dengan lebih baik.

d. Pertanyaan pemantik
1. Pernahkah kalian melihat atau mengalami suatu peristiwa alam, seperti hujan

deras atau gempa bumi? Menurut kalian, mengapa peristiwa itu bisa terjadi?
e. Persiapan pembelajaran

Menyiapkan materi, modul, bahan ajar, dan sarana prasarana yang akan dipakai
dalam kegiatan pembelajaran.

A. KEGIATAN PEMBELAJARAN
Langkah-langkah Pembelajaran

Kegiatan Pendahuluan (10 menit)

 Siswa memberi salam dan bersama guru menyiapkan kondisi kelas yang
optimal

 Siswa berdoa bersama sesuai dengan kepercayaan masing masing sebelum
memulai pelajaran

 Siswa bersama guru mengecek kehadiran
 Siswa diberikan pertanyaan pemantik untuk mengetahui pengetahuan awal

siswa dan mengaitkan materi sebelumnya dengan materi yang akan diajarkan
 Siswa menerima informasi materi, tujuan, manfaat, penilaian dan proses

pembelajaran yang akan dilaksanakan
Kegiatan Inti (60 menit)

Tahapan Deskripsi

Sintak 1

Tahap
Penentuan
Proyek

1. Siswa menyimak tayangan video yang ditampilkan oleh
guru berhubungan dengan video bencana alam yang
terdapat dalam tautan Liveworksheets dengan video
berikut https://www.youtube.com/watch?v=2-vRTOgxI1o

2. Siswa merespon pertanyaan dari guru berkaitan video
yang telah disaksikan.

3. Siswa dibentuk menjadi 6 kelompok menggunakan
permainan “Angkaku-angkamu”

Sintak 2

Tahap
Mendesain
Perencanaan
Proyek

1. Siswa diberikan pengetahuan terkait media yang akan
digunakan, yakni E-LKPD berbasis Livewokrsheets
meliputi cara menggunakan dan maksud pembelajaran
menggunakan media tersebut

2. Siswa mengakses tautan E-LKPD berbasis Liveworksheets
yang dikirimkan oleh guru

https://www.youtube.com/watch?v=2-vRTOgxI1o
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3. Siswa mencermati materi dan penjelasan dalam E-LKPD
4. Siswa berkolaborasi dengan teman kelompoknya untuk

merancang kerangka teks eksplanasi dengan
memperhatikan pilihan kata, kelengkapan struktur, dan
kaidah penggunaan kata kalimat/tanda baca/ejaan

5. Siswa dengan arahan guru melakukan perencanaan,
persiapan, dan mengerjakan beberapa tes yang terdapat
dalam E-LKPD berbasis Liveworksheets, yang kemudian
pada akhir akan didiskusikan dan setiap anak menyusun
sebuah teks eksplanasi dengan pilihan tema yang
ditentukan

Sintak 3

Tahap
Penyusunan
Jadwal Proyek

1. Siswa dan guru membuat kesepakatan waktu untuk
penyusunan teks eksplanasi yang terdapat dalam
Liveworksheets

2. Siswa mendiskusikan penugasan yang diberikan guru,
yakni menulis teks eksplanasi melalui E-LKPD berbasis
Liveworksheets

Sintak 4

Tahap
Monitoring
Siswa dan
Kemajuan
Proyek

1. Siswa secara berkelompok menyelesaikan tes dalam E-
LKPD dan menulis teks eksplanasi dengan
memperhatikan pilihan kata kelengkapan struktur, dan
kaidah penggunaan kata kalimat/tanda baca/ejaan

2. Siswa menuliskan teks eksplanasi secara langsung pada
layar gawai masing-masing dan dapat menambahkan
gambar yang berkaitan dengan teks yang dibuat

3. Siswa secara real-time dapat melihat penggunaan
konjungsi yang tepat dan tidak tepat digunakan dalam
menuliskan sebuah runtutan peristiwa melalui fitur deteksi
kata dalam Liveworksheets

Sintak 5

Tahap Menguji
Hasil Proyek

1. Siswa menyajikan teks eksplanasi secara tulis dan lisan
dengan memperhatikan pilihan kata, kelengkapan struktur,
dan kaidah penggunaan kata kalimat/tanda baca/ejaan

2. Siswa secara bergantian memaparkan hasil diskusinya di
depan kelas

Sintak 6

Tahap Evaluasi
Proyek

1. Siswa dari kelompok lain menganalisis hasil presentasi
teman dengan memberikan masukan atau kritik
membangun

2. Siswa mendapat penguatan atau feedback terhadap hasil
diskusi yang telah dilakukan dan dikerjakan baik dari
sesama teman dan oleh guru

3. Siswa mengirimkan hasil pekerjaan melalui fitur submit
atau “kirim” yang terdapat dalam tautan Liveworksheets

Kegiatan Penutup (10 Menit)

 Siswa bersama dengan guru menyimpulkan materi pembelajaran mengapresiasi dan
menyimpulkan proses pembelajaran.
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 Siswa menerima informasi kompetensi yang akan dibahas pada pertemuan
selanjutnya

 Siswa bersama guru menutup kegiatan pembelajaran dengan doa bersama dan
salam

B. ASESMEN

Asesmen Awal Pada asesmen awal, guru memberikan beberapa
pertanyaan pemantik kepada siswa, seperti:
1. Pernahkah kalian melihat atau mengalami suatu

peristiwa alam, seperti hujan deras atau gempa bumi?
2. Apa yang kalian ketahui dari proses terjadinya

peristiwa alam yang pernah dialami?
3. Bagaimana fenomena itu dapat terjadi?

Asesmen Formatif Siswa diberikan tampilan video dan poster dengan topik
peristiwa/fenomena alam yang terdapat dalam LKPD
interaktif berbasis Liveworksheets. Siswa diharapkan
mampu menemukan informasi penting dalam video dan
poster untuk selanjutnya menuliskannya menjadi sebuah
teks eksplanasi.

Asesmen Sumatif Siswa mampu menulis teks eksplanasi dengan
memerhatikan isi dan struktur (identifikasi fenomena,
rangkaian kejadian, interpretasi) yang terdapat dalam
video dan poster secara logis, kritis, dan mandiri.

C. RUBRIK PENILAIAN

No Aspek
Rentang
Skor

Penilaian
KomponenAspek Ternilai Bobot Skor

Siswa

1 isi 27-30 sangat baik — sempurna:
menguasai topik tulisan;
substantif; pengembangan teks
lengkap; relevan dengan topik
yang dibahas

1

22-26 cukup — baik: cukup
menguasai permasalahan;
cukup memadai;
pengembangan observasi
terbatas; relevan dengan topik
tetapi kurang terperinci

17-21 sedang — cukup: penguasaan
permasalahan terbatas;
substansi kurang;
pengembangan topik tidak
memadai

13-16 sangat — kurang: tidak
menguasai permasalahan;
tidak ada substansi; tidak
relevan; atau tidak layak
dinilai



121

2 organisasi/struktur
teks

18-20 sangat baik — sempurna:
lancar; gagasan diungkapkan
dengan jelas; padat; tertata
dengan baik; urutan logis;
kohesif

1

14-17 cukup — baik: kurang lancar;
kurang terorganisasi tetapi ide
utama ternyatakan; pendukung
terbatas; logis tetapi tidak
lengkap

10-13 sedang — cukup: tidak
lancar; gagasan kacau atau
tidak terkait; urutan dan
pengembangan kurang logis

7-9 sangat — kurang: tidak
komunikatif; tidak
terorganisasi, tidak layak
dinilai

3 kosakata/pilihan
kata

18-20 sangat baik — sempurna:
penguasaan kata canggih;
pilihan kata dan ungkapan
efektif; menguasai
pembentukan kata;
penggunaan register tepat

1

14-17 cukup — baik: penguasaan
kata memadai; pilihan, bentuk,
dan penggunaan
kata/ungkapan kadang-kadang
salah, tetapi tidak mengganggu

10-13 sedang — cukup: penguasaan
kata terbatas; sering terjadi
kesalahan bentuk, pilihan, dan
penggunaan
kosakata/ungkapan; makna
membingungkan atau tidak
jelas

7-9 sangat — kurang:
pengetahuan tentang kosakata,
ungkapan, dan pembentukan
kata rendah; tidak layak dinilai

4 penggunaan
bahasa/keefektifan

kalimat

22-25 sangat Baik — sempurna:
konstruksi kompleks dan
efektif; terdapat hanya sedikit
kesalahan penggunaan bahasa
(urutan/fungsi kata, artikel,
pronomina, preposisi)

1

18-21 cukup — baik: konstruksi
sederhana tetapi efektif;
terdapat kesalahan kecil pada
konstruksi kompleks; terjadi
sejumlah kesalahan
penggunaan bahasa
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(fungsi/urutan kata, artikel,
pronomina, preposisi), tetapi
makna cukup jelas

11-17 sedang — cukup: terjadi
banyak kesalahan dalam
Kemampuan Menulis Teks
Eksplanasi, konstruksi kalimat
tunggal/kompleks (sering
terjadi kesalahanpada kalimat
negasi, urutan/fungsi kata,
artikel, pronomina, kalimat
fragmen, pelesapan; makna
membingungkan atau kabur.

5-10 sangat — kurang: tidak
menguasai tata kalimat;
terdapat banyak kesalahan;
tidak komunikatif; tidak layak
dinilai

5 mekanik/tanda
baca

5 sangat baik — sempurna:
menguasai aturan penulisan;
terdapat sedikit kesalahan
ejaan, tanda baca, penggunaan
huruf kapital, dan penataan
paragraf

1

4 cukup — baik: kadang-
kadang terjadi kesalahan ejaan,
tanda baca, penggunaan huruf
kapital, dan penataan paragraf,
tetapi tidak mengaburkan
makna

3 sedang — cukup: sering
terjadi kesalahan ejaan, tanda
baca, penggunaan huruf
kapital, dan penataan paragraf;
tulisan tangan tidak jelas;
makna membingungkan atau
kabur

2 sangat — kurang: tidak
menguasai aturan penulisan;
terdapat banyak kesalahan
ejaan, tanda baca, penggunaan
huruf kapital, dan penataan
paragraf; tulisan tidak terbaca;
tidak layak dinilai
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Rentang nilai dan kategori Menulis Teks Eksplanasi menggunakan LKPD

interaktif berbasis Liveworksheets

Siswa dianggap berhasil jika mencapai skor minimum 70 (baik). Untuk evaluasi

pencapaian siswa secara individu, ditetapkan rumus berikut.

Mengetahui/Menyetujui, Tabanan,
Guru SMP Negeri 2 Tabanan Mahasiswa

Putu Wina Hendrayani, S.Pd. Dyajeng Ayu Permatasari

Skor Kategori
80— 100 sangat baik
70— 79 baik
60— 69 cukup
≤ 59 kurang

Nilai Hasil Belajar =
Skor diperoleh

x 100%
Skor maksimal tes
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Lampiran 6. Lembar Observasi Guru

 Lembar Observasi Guru Siklus I
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 Lembar Observasi Guru Siklus II
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Lampiran 7. Lembar Observasi Siswa

 Lembar Observasi Siswa Siklus I
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 Lembar Observasi Siswa Siklus II



128

Lampiran 8. Tes Menulis Teks Eksplanasi

Hasil tes menulis teks eksplanasi
siswa nilai terendah di siklus I

Hasil tes menulis teks eksplanasi
siswa nilai tertinggi di siklus I

Hasil tes menulis teks eksplanasi
siswa nilai terendah di siklus II

Hasil tes menulis teks eksplanasi
siswa nilai terendah di siklus II
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Lampiran 9. Respons Siswa terhadap Pemanfaatan LKPD Interaktif

Berbasis Liveworksheets

 Respons siswa dengan skor terendah di siklus I
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 Respons siswa dengan skor tertinggi di siklus I
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 Respons siswa dengan skor terendah di siklus II
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 Respons siswa dengan skor tertinggi di siklus II
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Lampiran 10. Dokumentasi Kegiatan

Menyerahkan surat izin penelitian kepada
kepala sekolah

Siswa menyimak penjelasan dari guru

Mendiskusikan perlengkapan dan modul
ajar bersama guru

Guru memonitoring diskusi kelompok

Membantu siswa mengatasi kendala galat
Siswa melakukan tes menulis teks

eksplanasi
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Siswa memberikan komentar terhadap hasil
menulis teks eksplanasi temannya

Siswa berdiskusi dengan kelompok

Menyebarkan kuesioner kepada siswa Pembelajaran diakhiri dengan berdoa

Foto bersama siswa dan guru

Peneliti bersama guru melakukan refleksi
pembelajaran
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Lampiran 11. Tampilan LKPD Interaktif berbasis Liveworksheets

Pranala akses LKPD interaktif berbasis Liveworksheets:

 https://go.undiksha.ac.id/E-LKPDTeksEksplanasi1 => Latihan penggunaan
LKPD

 https://go.undiksha.ac.id/E-LKPDTeksEksplanasi2 => LKPD interaktif siklus I
 https://go.undiksha.ac.id/EksplanasiSiklus2 => LKPD interaktif siklus II

https://go.undiksha.ac.id/E-LKPDTeksEksplanasi1
https://go.undiksha.ac.id/E-LKPDTeksEksplanasi2
https://go.undiksha.ac.id/EksplanasiSiklus2
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Lampiran 12. Surat Pernyataan

PERNYATAAN

Dengan ini, saya menyatakan bahwa karya tulis yang berjudul “Pemanfaatan

LKPD Interaktif Berbasis Liveworksheets untuk Meningkatkan Hasil Belajar

Menulis Teks Eksplanasi Siswa Kelas IX.C SMPN 2 Tabanan” beserta seluruh

isinya adalah benar-benar karya sendiri dan saya tidak melakukan penjiplakan

ataupun pengutipan dengan cara-cara yang tidak sesuai dengan etika yang berlaku

dalam masyarakat keilmuan. Atas pernyataan ini, saya siap menanggung

risiko/sanksi yang dijatuhkan kepada saya apabila kemudian ditemukan adanya

pelanggaran atas etika keilmuan dalam karya saya ini atau ada klaim terhadap

keaslian karya saya ini.

Singaraja, 25 Juli 2025

Yang membuat pernyataan,

Dyajeng Ayu Permatasari
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Lampiran 13. Riwayat Hidup

RIWAYATHIDUP

Dyajeng Ayu Permatasari, lahir di Gresik, Jawa Timur

pada tanggal 20 Mei 2003. Penulis merupakan anak

ketiga dari pasangan Herly Dwi Widjagsono dan Ni

Wayan Sutirini. Penulis berkebangsaan Indonesia dan

menganut agama hindu. Penulis beralamat di Br.

Wanasari Baleran, Desa Wanasari, Kec. Tabanan,

Kabupaten Tabanan, Bali.Penulis menyelesaikan pendidikan dasar di SD Negeri 1 Wanasari pada tahun 2015.

Kemudian, penulis melanjutkan ke jenjang Sekolah Menengah Pertama di SMP

Negeri 2 Tabanan dan lulus pada tahun 2018. Pada tahun 2021, penulis lulus dari

SMA Negeri 1 Tabanan di jurusan IPA. Selanjutnya, penulis melanjutkan ke program

studi Pendidikan Bahasa dan Sastra Indonesia di Universitas Pendidikan Ganesha.

Selama menempuh pendidikannya di Undiksha, penulis aktif mengikuti beberapa

perlombaan dan organisasi, diantaranya Juara I Lomba Karya Tulis Ilmiah Aklamasi

2021, Juara 3 Gelora Esai Nasional tahun 2021, Pemakalah Pendamping Seminar

Nasional Pendidikan Bahasa dan Sastra Indonesia FKIP PGRI Mahadewa, Finalis

Duta Bahasa Provinsi Bali 2022, Koordinator Bidang II Minat & Bakat Himpunan

Mahasiswa Jurusan Bahasa Sastra Indonesia dan Daerah 2022/2023, dan pengurus

UKM Persma Visi 2022/2023.


